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Методический опыт педагогической деятельности
учителя технологии

Буданцевой Марины Викторовны.
Одним из направлений модернизации системы образования выступает необходимость создания педагогических условий, направленных на свободное развитие личности в образовательном процессе школы, ориентиром которых является непрерывный процесс социализации личности школьника. ОО «Технология выступает ведущим преобразующим компонентом процесса социализации, т.к. обеспечивает освоение конкретных видов деятельности в пространстве воспитывающего обучения.
Моя профессиональная деятельность направлена на реализацию программы развития школы на 2013-2018 годы: «Перевод образовательной организации в качественно новое состояние, соответствующее требованиям федеральных государственных образовательных стандартов» и достижение следующей цели: выявление и привитие интереса детей к тем отраслям промышленности, которые характерны для нашего города, региона. ФГОС второго поколения акцентирует внимание на достижении личностных результатов. Поэтому процесс обучения строю на основе выявления способностей, склонностей и поддержанию интереса обучающихся к тем профессиям, которые востребованы в нашем городе и области.
Тема, над которой работаю, - «Развитие творческих способностей и создание системы выявления и поддержки одаренных детей на уроках технологии» направлена на реализацию одной из подпрограмм развития школы «Одаренные дети», а также развитие интеллектуальных и творческих способностей учащихся, их одаренности. Наиболее эффективный путь достижения этого результата – сформировать поисковый стиль мышления, привить интерес к интеллектуальной деятельности и познанию. 
Приоритетными направлениями деятельности в своей работе считаю:

обеспечение усвоения содержания основного общего образования на уровне требований Федерального компонента государственного образовательного стандарта;

создание оптимальных условий для выявления, поддержки и развития одаренных детей;

формирование у учащихся качеств творчески думающей и легко адаптирующейся личности;

развитие творческих способностей учащихся.

В связи с этим передо мной, как педагогом, в межаттестационный период возникли следующие проблемы:
-выбор технологии для перехода к новой парадигме технологического образования;

-подбор и разработка методов, форм и педагогических приемов, позволяющих мне, как педагогу, формировать ключевые компетенции обучаемых;
- подбор технологий для технологического образования школьников и их коррекция в направлении стимулирования процесса самореализации и самоопределения в профессиональной деятельности.
Выявленные проблемы были решены на основе использования современных педагогических технологий, в том числе проектной деятельности; широких возможностей ИКТ; внедрения в образовательный процесс всех видов и форм творческой самореализации школьников; реализации принципа личностно-ориентированного подхода в обучении и воспитании учащихся с повышенным уровнем обучаемости; организации системы внеурочной деятельности.

Была поставлена цель – создание условий эффективного использования приемов и методов педагогической поддержки для развития познавательной активности и творческих способностей обучающихся в урочное и внеурочное время.
Для достижения этой цели и решения своих проблем решались следующие задачи:

-ориентировать образовательный процесс на индивидуальность личности с помощью педагогической поддержки, опираясь на данные психологии, дидактики и методики;

-использовать элементы технологии индивидуального стиля учебной деятельности и технологию проектно-исследовательской деятельности; элементов игровой технологии и ИКТ;
-сформировать у обучающихся владение ключевыми компетенциями, которые способствуют развитию креативных способностей обучающихся и появлению возможности решать в повседневной жизни реальные проблемы средствами образовательной области «Технология»;
-создать условия для развития познавательной активности любого ребенка; формирование положительной мотивации к обучению;
-повысить свой профессиональный уровень, совершенствовать педагогическое мастерство за счет системы научно-методической и опытно-экспериментальной работы.
Принимаю активное участие в инновационной деятельности. На основании приказа Управления образования и науки от 27.10.2014 №2924 являюсь участником апробации примерной образовательной программы основного общего образования по предметной области «Технология», разработанной Приволжским филиалом ФГАУ «Федеральный институт развития образования» с января 2015 года в трех параллелях: 5, 6, 8 классах. В программе учтены требования ФГОС общего образования к личностным и метапредметным результатам. В связи с этим мною уже разработаны уроки, требующие непосредственного использования интерактивной доски и сети Интернет: по разделу «Потребности и технологии» для 5 класса (30 уроков), по разделу «Дом, в котором я живу» для учеников 6 класса (17 уроков), по разделу «Современный рынок труда» для учеников 8 класса (6 уроков). К урокам разработаны рабочие листы с заданиями. Все темы уроков отражены в тематическом планировании и утверждены директором школы. Уроки отражают общие принципы преобразующей деятельности человека и все аспекты материальной культуры, направленной на овладение учащимися навыками конкретной предметно-преобразующей (а не виртуальной) деятельности, создание новых ценностей, что, несомненно, соответствует потребностям развития общества. В рамках разработанных мною уроков «Технологии» происходит знакомство с миром профессий и ориентация школьников на работу в различных сферах общественного производства, что обеспечивает преемственность перехода учащихся от общего к профессиональному образованию и трудовой деятельности. Для более глубокого погружения в эти разделы разработано образовательное путешествие «История развития технологии хлебопечения» и «Экскурсия в Индустриально-промышленный техникум г. Рассказово», где ученики изучили технологии хлебопечения, отделки помещений и возведения стен помещений. Для проверки освоения знаний по предложенным темам апробации по предметной области «Технология» разработала с учетом требований ФГОС «Спецификацию тестов» и «Кодификатор образовательных результатов» для  обучающихся 6-х и 8-х классов. На их основе составила контрольно-измерительные материалы по темам «Дом, в котором я живу» и «Современный рынок труда» в 2-х вариантах. Результаты апробации представлены на сайте школы www.rsosh3.ru.
С целью расширения кругозора и большей социализации школьников организую экскурсии на производства легкой промышленности – трикотажную фабрику «Элегант Леди», колбасный цех «ИП Кошелев», пригородный лес города Рассказово, краеведческие музеи г. Тамбова и г. Рассказово; участие в выставках декоративно-прикладного творчества.

В соответствии с п.6 ст. 28 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и на основании приказа Управления образования и науки от 27.10.2014 №2924 (об апробации примерной образовательной программы основного общего образования по предметной области «Технология») мною учтены требования ФГОС общего образования в разработанных и утвержденных на методическом объединении учителей технологии, методическом совете школы образовательные программы основного общего образования по ОО «Технология»:

1. «Технология. Технический труд» для 5-7 классов общеобразовательной школы. 

2. «Технология. Технический труд» для 8 классов общеобразовательной школы. 

3. «Технология. Обслуживающий труд» для 8 классов общеобразовательной школы

В своей деятельности учитываю различные образовательные потребности и уровни мотивации обучающихся. Для чего выявляю проблемы обучающихся. Для этого использую психологические методики, школьный тест умственного развития ШТУР, тест – опросник Айзенка ЕРI (темперамент), тест вербальной когнитивности (RAT) С. Медника, методику «Интеллектуальная лобильность» в модификации С.Н. Костреминой, темп и работоспособность (тест Ильина), изучение мотивов учебной деятельности, изучение отношения к учебным предметам (по Г.Н. Казанцевой). Материалы диагностики и тестирования обрабатываются в приложении EXCEL.
На основании их анализа создаю такое образовательное пространство, которое обеспечивает развитие способностей всех детей и, следовательно, приводит к их индивидуальному личностному росту. С этой целью выстраиваю перед школьником индивидуальный образовательный маршрут, формирую перспективные цели, показываю, как он будет развиваться, учу познавать окружающий мир через самопознание своего организма и внутреннего «Я». 

Выявленные в результате диагностик лево- и правополушарные дети требуют индивидуального подхода: задания для левополушарных детей даются с опорой на учебник, лекции, точные последовательные практические действия. Правополушарные дети  - с опорой на задания ситуационного, проблемного, проектного и исследовательского характера. В итоге повысилось качество знаний по технологии, улучшилась психологическая атмосфера в классе.

Большое внимание уделяю формированию мотивации учения и ощущения собственного развития через создание ситуации успеха на своих уроках. Именно технология педагогической поддержки совместно с диагностическими мероприятиями школьного психолога Губановой Л.Е., дает большие возможности для реализации высокого интеллектуального и творческого потенциала детей. 

На уроках использую личностно-ориентированный подход в обучении, который проявляется через такие аспекты, как:

- формирование содержания материала в большие модули и блоки, что позволяет увеличить время на самостоятельную работу обучающихся; 

- использование в работе взаимо- и самоконтроля; 

 -использование методик, при которых обучающиеся составляют опорные конспекты, технологические карты изделий; 

- организация индивидуальной работы с отдельными обучающимися на фоне самостоятельно работающего класса или групп; 

- индивидуализация домашнего задания; 

- организация групповой работы обучающихся на уроке и дома.
В течение нескольких лет использую в своей работе проектную и исследовательскую технологию. Что это дает? 

- Значительное повышение качества знаний обучающихся. 

- Повышение уровня активности школьников на уроке. 

- Интеграция между предметами различных образовательных областей. 

-Развитие информационных компетенций обучающихся: умение работать с различной информацией, в том числе электронной, и анализировать ее. 

- Профессиональное самоопределение обучающихся.

При такой работе обучающихся меняются мои функции, как учителя: помогаю школьникам в поиске нужной информации; координирую весь процесс; отслеживаю результаты работы.

На своих уроках использую идеи педагогики сотрудничества, разрабатываю траекторию ученик - учитель,  ученик - ученик. На уроке важно всё: голос, мимика, манера поведения, позиция учителя по отношению к обучающимся, его толерантность, умение не создавать излишней психологической напряжённости. Создаю условия для проявления внутреннего мира обучаемых, сотрудничества. 
Высокого уровня познавательного интереса обучаемых на проводимых мною уроках достигаю с помощью: мотивации обучающихся; создания ситуации успеха обучаемых на уроке и вне его; учета и использования индивидуальных особенностей школьников; практической направленности учебной деятельности; вовлечения обучающихся в исследовательскую деятельность; занятий в кружках и элективных курсах; участия в олимпиадах и конкурсах. Познавательный интерес проявляется активным участием обучающихся в различных школьных, городских мероприятиях, творческих конкурсах, олимпиадах. 

В своей работе учитываю индивидуальный темп развития каждого ребенка, его потребности и склонности через индивидуализацию и дифференциацию. Работая в школе, вижу как детям с отличающимися способностями или склонностями трудно реализовать свой потенциал: сильным ученикам тесно в рамках урока, а слабым трудно и некомфортно.
Одной из важных проблем, стоящих перед учителем, является повышение качества знаний по предмету. Этот показатель характеризует результативность его труда, эффективность применяемых технологий. За последние три года при 100% обученности качество знаний по технологии выросло с 87 до 93% при росте среднего балла с 4,3 до 4.4. Таким образом, в межаттестационный период наблюдается положительная динамика образовательных достижений обучающихся по технологии. 
Наблюдается положительная динамика участия в олимпиадах по технологии и стабильные результаты: с 2011 по 2014 год обучающиеся занимали 2 и 3 места на муниципальном и школьном уровнях.

Важной проблемой, которую мне удалось решить, явилась проблема поиска эффективных методов реализации образовательных программ «Индустриальные технологии» для мальчиков и «Технологии ведения дома». Большую помощь оказала в этом направлении освоение программы переподготовки «Преподавание технологии в условиях реализации ФГОС общего образования» и самообразование. 

Заметен рост доли обучающихся, принявших участие в предметной олимпиаде по технологии: 2011- 2012 уч. год – 43%; 2012- 2013 уч. год –64 %; 2013-2014 уч. год –71,5 %.

Положительный эмоциональный настрой на обучение и успех за счет введения организационных форм, обеспечивающих соревнование обучающихся (познавательные игры, разгадывание тематических кроссвордов, состязание на лучшее качество изделия), стремление вовлечь в учебную деятельность всех обучаемых обеспечили повышение качества знаний.

Учитывая особенности программы развития школы, в рамках уроков технологии мною были разработаны программы экологического воспитания школьников и благоустройства пришкольной территории.
Опыт их реализации представлялся в рамках мастер-классов: «Единство все – в природе» (формирование культуры декоративного озеленения с учетом приемов ландшафтного дизайна), «Сочетай сочетаемое. Просто о сложном» (развитие художественно-творческих способностей и эстетического вкуса обучающихся через расширение их знаний о цвете через обучение в режиме on-line, на основе работы с кругом Иттена на сайте http://colory.ru/colorgenerator). 
Эффективно использую время детей на уроке и вне урока. С этой целью моя деятельность планируется следующим образом: при составлении рабочих программ, четко прописываю компетентности в каждом разделе и теме, четко определяю цель и задачи, составляю план-конспект урока, где определяю формы индивидуальной работы с отдельными обучающимися. Целеполагание и планирование позволяет определить учебную нагрузку, смоделировать последовательность этапов урока, организовать дифференцированную работу, продумать использование элементов ИКТ на уроке. При использовании проектной и исследовательской деятельности на уроке и во внеклассной деятельности очень важную роль отвожу обеспечению дидактическими материалами.

Для решения проблемы развития  ключевых компетенций использую такие педагогические технологии и их элементы, которые предполагают поиск максимально удобных форм организации учебного процесса, не нарушающих существующую урочную систему.

Использую технологию развития критического мышления, которая яв-ляется разновидностью личностно-ориентированного обучения и позволяет мне использовать исследовательские методы обучения. Применение технологии позволяет сформировать критическое мышление, которое имеет следующие признаки: мышление становится продуктивное, самостоятельное, аргументированное, индивидуальное. Основной прием взаимодействия –дискуссия, которая:

содержит ситуацию выбора, которую делают обучающиеся, ориентируясь на собственные ценности;

предполагает смену ролевых позиций школьников;

позволяет использовать приемы: сравнение, систематизация, анализ, обобщение и т.д.
Данная технология позволяет избежать психических и физических перегрузок, организовать свою деятельность и самообразование.

Большая роль при обучении предмету «Технология» принадлежит наглядности. В кабинете имеются учебные таблицы по всем изучаемым темам технологии. При изучении материаловедения использую учебные наборы «Хлопок», «Лен», «Шерсть», «Шелк», «Промышленные образцы тканей и нитей из искусственных материалов». Кроме того, имеются иллюстрации по различным темам, подборки образцов тканей различного волокнистого состава, образцы поузловой обработки.

Из практических методов обучения на своих уроках использую упражнения, опыты, лабораторно-практические работы, практические работы. При изучении нового материала по свойствам волокон и тканей провожу лабораторные опыты. Например, изучая свойства текстильных волокон, проводим пробы на горение, растяжимость, прочность и т.д. Это позволяет лучше усвоить материал. В целях закрепления провожу лабораторно-практические работы. К каждой работе имеются инструкционные карты и раздаточный материал – таблицы со свойствами волокон и тканей, шаблоны деталей швейных изделий и т.д. К каждой практической работе имеется технологическая карта.

В качестве литературных источников использую учебно-методический комплекс под редакцией В.Д.Симоненко, так как он наиболее полно отвечает парадигме личностного воспитания подрастающего поколения и требованиям стандарта по технологии. 
Образовательные потребности школьников помогает выявить тестирование на сайте http://melnikova.21417s02.edusite.ru/p9aa1.html, а также сразработанный мною опрос-анкетирование с опорой на психологические диагностики. Данные диагностики по результатам анкетирования «Психологическая атмосфера на уроке» (карта-схема А.Н. Лутошкина) говорят о том, что на уроках технологии школьники 5-8 классов испытывают благоприятное эмоциональное психическое состояние. Ребята испытывают спокойствие, проявляют интерес к изучаемому предмету. По результатам психолого-педагогического исследования «Учитель-ученик» во всех исследуемых классах, где преподаю технологию, тип отношения обучающихся к предмету активно-положительный. Однако, по моим наблюдениям, уровень познавательного интереса у обучающихся к 8 классу снижается. Это связано с возрастными особенностями детей. В связи с этим целью своей работы вижу подбор таких приёмов и форм работы, которые обеспечат каждому ребенку свой, индивидуальный путь к успеху, а значит, и радость от познания и творчества.

Провожу исследование межличностных отношений (социометрию). На основании этого работаю с группой лидеров и с обучающимися, имеющими проблемы с общением. Проявляю взаимоуважение, терпение, устно поощряю за хорошо выполненное поручение. В этот период провожу работу по сплочению детского коллектива: оформление выставок декоративно-прикладного творчества, экскурсии, походы, вечера, экологические акции (День защиты от экологической опасности. Марш парков, очистка зоны пришкольного участка; акция, посвященная Международному Дню птиц). 
В период с 2012-2015 годы были проведены 4 мастер-класса для учителей естественнонаучного цикла, воспитателей, руководителей методических объединений города, на педагогическим совете своей школы. Опытом своей работы делилась на областном научно-практическом семинаре «Технологическое образование обучающихся в условиях модернизации российского образования» (2013 г.); на сайтах в сети Интернет: http://clab-edu.tambov.ru,  http://bio.1september.ru/topic.php, http// www.sosh-3rasskas.siteedit.ru/. Принимала непосредственное участие в формировании базы сетевой методической копилки «Уроки экологии. Наша копилка» на сайте www.fsu-expert.ru/; в сетевом конкурсе эссе «Учебник будущего рождается сегодня» на сайте www.kbrede.ru; принимаю участие в областных конкурсах собственных медиаресурсов на сайте http://ipk.admin.tstu.ru/. Веду блог по экологическим проблемам пришкольного участка на сайте http://www.openclass.ru/blogs/142114. На сайте www.moilekcii.ru «Мои лекции» в рубрике «все предметы» раздел «экология» выложила цикл лекций «Дизайн – основа проектировочной и созидательной деятельности обучающихся». Собственный блог http://marishka-dizain.blogspot.com посвящен ландшафтному проектированию. Исследования на пришкольном участке размещены на сайте http://itn-ru в материалах библиотек сайта. Веду активную переписку с коллегами через свой собственный электронный почтовый ящик (e-mail:marishka-60@mail.ru). 

Разработан собственный медиаресурс опыта работы по теме «Лекарственные растения», прошел экспертизу и тиражирован ТОИПКРО (Тамбов: изд-во ТОИПКРО, Рекомендуемая конфигурация компьютера: Windows 95/98/ME, CD-ROM. Тираж 70 экз.)
Разработаны и реализуются, утвержденные на заседании городского экспертного совета, элективный курс (9 класс) «Ключ к себе: основы здорового образа жизни» (валеология); модифицированная программа нетрадиционного курса  (5-8 класс) «Азбука здоровья» (валеология); модифицированная программа дополнительного образования «Дизайн в детском творчестве», прошедшая экспертизу и утвержденная в ТОГОУ ДОД «Дворец творчества»; программа «Ландшафтный дизайн пришкольного участка» для обучающихся 5-7 классов; элективный курс для учеников 9 класса «Человек и профессия»; образовательная программа «Занимательное черчение» для  учеников 8-9 классов; методические рекомендации «Учебная экологическая тропа на пришкольном участке»; методические рекомендации «Экскурсии на пришкольном участке; методические рекомендации к собственным медиаресурсам: «Растения пришкольного участка», «Лекарственные растения МБОУ СОШ №3 г. Рассказово», «Цветники» и «Стили сада», «В чем секреты хорошего урожая?».
Большое внимание уделяю реализации такого направления как здоровьесбережение. Мною разработана, прошла экспертизу, опубликована, тиражирована для распространения в ТОИПКРО в 2009 году программа элективного курса «Я выбираю здоровье» (программа представлена в учебно-методическом пособии «Я выбираю здоровье» /Авторы-сост.: М.В. Буданцева, С.В. Черникова. /Под общей ред. О.В. Селивановой, зав.каф. преподавания дисциплин ест.-матем. цикла ТОИПКРО. -Тамбов: изд-во ТОИПКРО, 2009. – 72 с. Тираж 50 экз..

Материалы, посвященные формированию здорового образа жизни использую во внеклассных мероприятиях, в индивидуальных беседах со школьниками, что способствует формированию негативного отношения к вредным привычкам. Во время уроков слежу за осанкой школьников, режимом учебной нагрузки по предмету «Технология» в урочное и внеурочное время. С целью укрепления психологического здоровья школьников добиваюсь на уроке благоприятного психологического настроения с помощью создания ситуаций успеха для обучающихся, корректности и объективности оценки деятельности учеников на уроке на основе искреннего уважения и доверия к обучающимся. Считаю необходимым избегать в собственном поведении отрицательных эмоций для себя и для обучающихся, так как они являются здоровьеразрушающими.

Провожу активную деятельность по сохранению и развитию материально-технической базы. Особое внимание уделяю технике безопасности и правилам эксплуатации оборудования. Кабинет оборудован всем необходимым для реализации предмета технологии. В целях техники безопасности в кабинете каждому ученику выделено рабочее место, соответствующее требованиям СанПина. В кабинете оформлен стенд «Инструкции по технике безопасности». При организации кабинета технологии учитываю самые различные позиции: планировку помещения с учетом санитарно-гигиенических норм, комплектование учебным оборудованием, материалами, инструментами; оборудование рабочих мест учащихся и учителя; создание рациональной системы размещения и хранения материалов, инструментов, заготовок; оформление функционально-значимого интерьера. Мною разработано и выполнено стеновое панно пятисекционное «Современная технология».

В поддержку образовательного процесса совместно с учителями и с привлечением родителей создаются наглядные пособия для уроков, изготавливаются заготовки для творчества, проводятся мастер-классы и экскурсии. С целью обеспечения образовательной деятельности необходим расходный материал. Для этого привлекаю социальных партнеров текстильных, деревообрабатывающих предприятий.

Являясь руководителем городского методического объединения учителей «ЭКОцентр» при отделе образования Администрации г. Рассказово организую внеурочную работу по предмету, недели технологии, школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по технологии.
Являясь заведующей пришкольным участком, разработала и внедрила современный подход в озеленении и благоустройстве пришкольной территории с элементами ландшафтного дизайна, организую участие обучающихся школы в международной природоохранной акции «Марш парков».

В рамках реализации раздела сельскохозяйственный труд в программе для девочек «Технологии ведения дома» акцент делается в направлении «Ландшафтный дизайн» с использованием разработанной мною
 методической разработоки «Ландшафтный дизайн на пришкольном участке». В результате обучающиеся пробуют свои силы в нескольких видах творческой деятельности: художественной, технической, конструкторской, чертежной, а также исследовательской, реализуя проект озеленения пришкольного участка. Разработанные мною медиаресурсы позволяют углубить знания. Результаты были представлены на областном конкурсе профессионального мастерства «Педагог-эколог 2010». Вышла в финал конкурса и стала лауреатом. Этот опыт работы был неоднократно представлен на Вернадовских чтениях. Большим успехом в профессиональной деятельности в этом направлении стало трехкратное участие в работе Всероссийского выставочного центра в г.Москве на Всероссийском смотре-конкурсе пришкольных участков «ЮННАТ», на которых были награждены медалями. Неоценимый вклад (закладка питомника из саженцев лиственницы) и достойную оценку получили за участие во Всероссийской акции «Больше кислорода». В результате саженцы стали посадочным материалом для пришкольного участка, за что получили «Благодарность».
Проектно-исследовательская деятельность ориентирована на самостоятельную деятельность обучающихся и позволяет мне развивать у них основные виды мышления, творческие способности, стремление самому созидать; проектная деятельность позволяет выстроить более гибкую организацию обучения школьников. В результате проектной деятельности полнее обеспечиваются современные требования к развитию личности обучающегося, учитываются их индивидуальные интересы и способности. При работе над проектом у школьников формируется умение находить решение различных проблем, которые постоянно возникают в жизни человека.

Разработала и реализовала такие исследовательские проекты как: «Отыщи всему начало, и ты многое поймешь» (7-й класс – тема «Дизайн пришкольного участка»), «Ноосферные исследования лекарственных растений»; мультимедийные презентации, выполненные в Power Point, видеоролики, изготовленные самостоятельно в программе Windows Movie Marker («Первоцветы», «Времена года») и собственные медиаресурсы для обучающихся 5-7 классов «Лекарственные растения МБОУ СОШ №3», «Растения пришкольного участка», «Стили сада», «Цветники», «В чем секреты успеха хорошего урожая?». Коллекция из материалов Единой коллекции ЦОР на сайте www/school-collecen.ru служит прекрасным дополнением к оформлению проектов обучающихся и учителя. Оснащение образовательного процесса средствами мультимедиа позволяет мне индивидуализировать процесс обучения, повысить его качество и способствует развитию навыков самостоятельной и исследовательской работы обучающихся. Обучающиеся используют ресурсы сети Интернет для выполнения творческих домашних заданий:  презентаций, докладов, рефератов, буклетов по определенному разделу или какой-либо дидактической единице.

Поскольку ФГОС большое внимание уделяют внеурочной деятельности, мною разработана модель организации внеурочной деятельности школьников по технологии, которая представлена в сборниках «Технологическое образование обучающихся в условиях модернизации российского образования: Материалы областного научно-практического семинара. - Тамбов: ТОГОАУ ДПО «Институт повышения квалификации работников образования», 2013» и в сборнике «Методика организации внеурочной деятельности ОО «Технология» в условиях введения ФГОС второго поколения / авт-сост. Аверина И.В., Бочарова А.П., Буданцева М.В., Нехорошева О.Н., Полников В.П., Солопова Н.К. – Тамбов: ТОГОАУ ДПО «ИПКРО», 2013». 

Материалы, посвященные особенностям выращивания растений, активно используются на уроках технологии при разработке детских проектов, посвященных озеленению пришкольного участка, как элементы предпрофильной подготовки. Знания, полученные в школе, активно применяются детьми и их родителями на своих земельных участках. Свою результативность эти материалы получили на областных семинарах в Центре творческого развития г. Тамбова.
Являясь членом городского объединения «Малая Родина» при ФГБОУ ВПО ТГУ им. Г.Р. Державина, делюсь опытом по декоративно-прикладному творчеству в рамках международных, региональных и городских конкурсов. В 2014 году дала мастер-класс в рамках фестиваля национальных культур «Национальная палитра».
Для оценки знаний обучающихся использую компьютерные тесты, которые позволяют объективно оценить знания обучающихся. В процессе проведения контрольных (самостоятельных) работ, провожу их анализ, отслеживаю достижения каждого. В связи с подготовкой к работе по новым ФГОС, апробирую систему формирующего оценивания с использованием листа самооценки, методики накопительных оценок. Наряду с инструментарием, обеспечивающим оценку предметных результатов, разрабатываю концептуальные подходы к оценке метапредметных результатов обучения по предмету «Технология». Для этого применяю новые формы и методы оценки: продуктивные задания, метапредметные диагностические работы, диагностика результатов личностного развития. Результаты системы формирующего оценивания были представлены на педсовете школы «Приоритетные направления школьной образовательной политики, итоги работы в прошлом году, задачи на 2014-2015 учебный год».
Формы контроля результатов направлены на:

- целенаправленное наблюдение (фиксация проявляемых ученикам действий и качеств по заданным параметрам), 

- самооценку ученика по принятым формам,

- результаты учебных проектов,

- результаты разнообразных внеучебных и внешкольных работ, достижений учеников,

- рефлексию индивидуального пути движения по предмету «Технология».

Большую помощь в системе реализации оценочной деятельности оказывает работа в электронном дневнике. Он используется как инструмент для общения с детьми, выкладыванием творческих заданий, осуществляется связь с родителями.
В своей работе большое внимание уделяю сотрудничеству с родителями, поэтому осуществляю с ними непосредственный контакт в виде различных бесед, провожу родительские собрания (знакомство родителей с социометрической диагностикой, мониторингом успешности их детей и т.д.). Прихожу на родительские собрания, где знакомлю родителей с требованиями при изучении каждого курса технологии. Акцент ставлю на достижениях и личностном росте ребенка. Учитываю материальные возможности семьи при выполнении проекта.
Кроме очных форм взаимодействия использую контакт через дневник обучающегося. Часто вместе с родителями решаем психологические проблемы, помогая ребёнку проявить свои индивидуальные особенности. В прошлом учебном году для родителей и педагогов в сети Интернет на сайте нашей школы www.sosh-3rassk.siteedit.ru разместила статью для родителей «Конфликты с собственным ребенком и пути их разрешения». Кроме очных форм взаимодействия с родителями использую контакт через свою электронную почту (e-mail: marishka-60@mail.ru) и электронный дневник (http://dnevnik.ru.). 25 развивающих совместных поездок учеников и родителей были проведены в 2011-2014 г.г. в Москве, Туле, Волгограде, Задонске, Тамбове и др. местах. Разносторонние формы взаимодействия с родителями способствовали росту числа приобщения родителей к классным делам на 8,2%.

В педагогическом коллективе царит доброжелательная атмосфера, отличительным свойством которого является то, что он обладает здоровой психологической атмосферой. Это коллектив единомышленников, в котором нет безразличия, как к участникам образовательного процесса, так и к результатам педагогической деятельности. По типу темперамента являюсь сангвиником, человеком уравновешенным, неконфликтным, что позволяет легко адаптироваться в любом коллективе. Поэтому у меня всегда присутствует постоянное желание помочь коллегам в решении проблем, возникших вопросов, о чем свидетельствует достаточное количество проведенных мною мастер-классов, интегрированных уроков и внеклассных мероприятий различной направленности.
В целях повышения профессиональной квалификации регулярно прохожу курсовую подготовку в Тамбовском областном институте повышения квалификации и профессиональной переподготовки. Посещаю постоянно действующие семинары, участвую в городских конференциях ТОИПКРО, ТОГО УДОД «Центр творческого развития, экологии и туризма». 

Большое внимание уделяю вопросам самообразования. Постоянно слежу за новинками методической литературы, книгами по педагогике и психологии, систематически изучаю материалы сети Интернет. Неоднократно являлась участником работы областных семинаров, посвященных работе на пришкольном участке: «Учебно-опытный участок – база изготовления наглядных пособий и раздаточного материала для учебно-воспитательных процессов в образовательном учреждении», «Ландшафтный дизайн пришкольных территорий. В 2010 участвовала в формировании базы сетевой методической копилки «Уроки экологии. Наша копилка» на сайте www.fsu-expert.ru/ и участвовала в сетевом конкурсе эссе «Учебник будущего рождается сегодня» на сайте www.kbrede.ru. 
Не смотря на то, что сделано много для реализации ФГОС второго поколения в дальнейшем планирую в рамках урочной деятельности разработать банк заданий со стимулом, продолжить внедрение образовательного туризма  и новую форму экскурсионной работы, направленные на профориентацию.

В своей педагогической деятельности наметила следующие перспективные задачи: освоение и внедрение на своих уроках технологии ситуационных заданий. Считаю необходимым в дальнейшем развивать и поддерживать устойчивый интерес учащихся к предмету, не снижая качества знаний и исследовательской деятельности на пришкольном участке. Для решения этих поставленных задач буду проводить дополнительные занятия, внеклассную работу по предмету, продолжать работать с одаренными детьми, развивать их творческую активность. 

Педагогическая деятельность постоянно стимулирует меня к поиску новых творческих дел и мероприятий. Мною разработан не один медиаресурс для обучения и работы на пришкольном участке, для полного погружения в тему «Ландшафтный дизайн», как первую ступеньку в профориентации учащихся, где формировались бы знания по технологии, агрономиии, экологии, ландшафтному дизайну. Пришкольный участок является базой местного наглядного материала и опытнической площадкой для учащихся. Но проблема ограниченности материально-технических средств, отсутствие теплицы для выращивания рассады для пришкольного участка вызывают некоторые сложности. Хочется иметь отдельное помещение для постановки опытов и сравнительного анализа развития растений открытого и закрытого грунта. Для идеальной работы учителем технологии не хватает отдельного помещения для домоводства и мастерской. На данный момент оба эти направления хоть и реализовываются в одном кабинете, но в недостаточном объеме. Отсутствуют условия для изучения темы «Кулинария». Надеюсь, со временем названные проблемы можно и нужно решить.




























