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	Пришивание пуговицы

на стойке

1.Определение места расположения пуговицы

2.Закрепление нитки на ткани
3. Пришивание пуговицы

4.Закрепление нитки на ткани

	Наметить на детали из ткани место пришивания пуговицы. Отмерить нитку для работы, сложить ее вдвое, вдеть в ушко иглы оба конца нитки. Отмерить нитку для работы, сложить ее вдвое, вдеть в ушко иглы оба конца нитки.


.Закрепить нитку петлей на лицевой стороне ткани.


Выполнить 2-4 стежка в отверстия пуговицы. При шитье пуговицу слегка оттягивать, чтобы она не прилегала к ткани.

Вывести иглу на лицевую сторону ткани, обвить нитки под пуговицей 4-5 витками для получения стойки.

	Отмерить нужную длину нитки: взять за один конец нитку, другой протянуть вдоль руки до локтя, обтянуть локоть и протянуть нитку снова до исходного места (до пальцев). Отрезать. Вдеть в игольное ушко. На конце сделать узелок.
Сделать стежок (2-3 мм) на лицевой стороне, нитку до конца не затягивая. В оставшуюся петлю продеть иголку с ниткой, Протянуть нитку и сформировать узелок, оставив иглу с ниткой на лицевой стороне.

 При выполнении стежка  должно оставаться расстояние между тканью и пуговицей 2-3 мм при натягивании пуговицы . Для облегчения можно использовать спичку. Ее вставить между пуговицей и тканью и  не убирать, пока не сделаешь нужное число стежков.

Вывести иглу на лицевую сторону. Убрать спичку (если она использовалась). Оттянуть пуговицу от ткани. Образовавшийся столбик из ниток обвить  вокруг несколько раз основной иглой, вывести иглу на изнанку, закрепить узлом нитку. Отрезать .

	Катушка ниток, швейная игла, пуговица с 2 отверстиями, ткань, ножницы
Нитки, швейная игла,

Ткань, игла с ниткой, пуговица

(спичка)

Ткань, игла с ниткой, пуговица, ножницы
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