Методологические основы эколого-ландшафтного подхода в моделировании внеурочной деятельности по биологии.
Учитель биологии

Буданцева М.В.
МБОУ СОШ №3 г. Рассказово
Тамбовской области
Сегодня стало очевидным, что от самого человека, его нравственных установок и ценностных ориентаций зависит существование биосферы как системы жизни. Для того чтобы ценности новой культуры соответствовали природе, глобальным экологическим законам, требуется целенаправленное образование и воспитание.

Формирование экологической культуры в образовании как научная  проблема, исследовалось в комплексе  научных разработок и охватывало значительный спектр исследований формирования философских взглядов взаимодействия человека с природой; идей, подчеркивающих необходимость жизни в гармонии с природой на основе культурных и духовных ценностей многими учеными .

По определению ученых содержание общего экологического образования представлено в предметно- деятельностной форме . Научные знания об экологических связях  «человек-общество-природа» являются предметной составляющей  исторического опыта разных времен и народов; экологической проблематикой в искусстве, художественной литературе, философии, традиционных религиях, проектной культуре, биологии, технологии. По мнению ученых на уроках биологии предусматривается формирование способности придавать экологическую направленность любой деятельности, проекту;  демонстрировать экологическое мышление в разных формах деятельности; понимать социальные и экологические последствия развития технологий промышленного и сельскохозяйственного производства, энергетики и транспорта.

Деятельностным средством приобщения обучающихся к экологической культуре человечества и развития у личности экологического мышления  выступает освоение специфической для экологии познавательной модели; рефлексивно-оценочных действий по определению личностного смысла нравственных, правовых и экологических принципов; способов экологически ориентированной проектной деятельности. 

Формирование экологического стиля мышления школьников является ключевой задачей как общего экологического образования, которая решается усилиями всех базовых предметов, так и внеурочной деятельности школьников . Такая познавательная модель выполняет  функции метода познания экологических связей и отношений в системе «Человек – Общество – Природа». 

Экологическая культура  общества  отражает деятельно-практическое единство человека с природой и обществом. Экологическая культура личности включает экологическое мышление, экологическое сознание, экологически ориентированную деятельность.   

Концепция общего экологического образования для устойчивого развития разработана на основе :

- документа «Проект концепции общего экологического образования в интересах устойчивого развития», одобренного Учеными Советами ИСМО РАО (22.02.2007 г.; 25.03.2010 г.);

- решений Пленумов Научного совета по проблемам экологического образования при Президиуме РАО (03.10.2008 г.; 01.07.2009 г.; 16.04.2010 г.)

 общественной экспертизы проекта документа: 

- на заседании Экспертного совета по образованию в области экологии, здоровья и безопасности жизни для устойчивого развития при Комитете по образованию и науке Государственной Думы ФС РФ  (июнь 2007 г.);

- на слушаниях Комиссии по охране окружающей среды и экологической безопасности Общественной палаты РФ (14.03.2008 г.; 26.03.2009 г.)

и одобрена на заседании Президиума РАО 26 сентября 2010 года.

В концепциях Федеральных государственных  стандартов общего образования нового поколения сказано: Общее экологическое образование – гуманитарно-естественнонаучное образование, направленное на формирование  у  обучающихся экосистемной познавательной модели, как основы развития экологического мышления, экологической грамотности, и ее творческое применение  для накопления личного и совместного опыта рефлексивно-оценочной и проектной  деятельности, ориентированной на ценности экологической этики и устойчивого развития – как условие становления экологической культуры гражданина, его ответственного отношения к соблюдению правовых и нравственных норм в области охраны окружающей среды, здоровья и безопасности жизни .

Экология как фрагмент культуры, некая предметная область,  состоит из своего рода «межпредметных связей». Именно эти связи  составляют само существо экологии. Во всяком случае, все исследователи сходятся в том, что «экологию» характеризуют целостный, системный взгляд на мир, что экология – интегрированная дисциплина. Попутно возникает попытка реализовать межпредметные педагогические задачи в организации  внеурочной  деятельности школьников по биологии, технологии. Концепция ФГОС нового поколения предусматривает реальные механизмы, условия и средства решения этой задачи – на основе системно- деятельностного и культурно-исторического подходов.

Согласно идеологии экологического образования организация образовательного процесса должна соответствовать его содержанию и целям. Другими словами, внеурочная деятельность по биологии в этом направлении должна быть экологизирована. Это значит:

· во-первых, средства внеурочной деятельности становятся полноправным предметом усвоения;

· во-вторых, учебный материал, учебные задачи и средства внеурочной деятельности в образовательном процессе должны быть приведены в строгое соответствие друг с другом; 

· и, в-третьих, характерной особенностью экологического образования является формирование экологических ценностей, что требует применения метода проектов. 

Экосистемное познание мира формируется в рамках Фундаментального ядра содержания образования на основе экологической составляющей примерных программ базовых учебных предметов, в т.ч. и биологии. 

Внеурочный компонент является обязательной составной частью экологического образования основной образовательной программы образовательного учреждения.
Эколого-ландшафтный подход в моделировании внеурочной деятельности по биологии (цель → деятельность по его достижению → результат) направлен на освоение экосистемной познавательной модели озеленения пришкольного территории и формирование личного опыта ее творческого применения для приобщения к экологической культуре человечества, проектирования собственной деятельности на основе экологических, нравственных и правовых принципов. Как следствие -  развитие рефлексивно-оценочных умений по разрешению ведущих противоречий экологического сознания, самоопределение в личностном смысле ценностей экологической этики (устойчивого развития). 

Эколого - ландшафтный подход способен  сделать поставленную  цель достижимой  и технологичной  в рамках системно- деятельностного подхода.   

В результате ее достижения обучающийся приобретает опыт:  

· рассмотрения любых жизненных ситуаций как экологических; 

· принятия решений при выборе варианта действий,  руководствуясь экологическими, нравственными и правовыми императивами; интересами ресурсосбережения, экологической безопасности и здоровья;

· ценностного отношения к опыту экологической культуры человечества, собственному жизненному опыту; 

· соблюдения в повседневной жизни экологических прав и обязанностей гражданина; 

· проектирования и организации индивидуально, совместно и в команде экологически безопасной деятельности в реальных жизненных ситуациях. 

Большинство ученых при  реализации эколого-ландшафтного подхода в моделировании внеурочной деятельности по биологии выделяют  уровни достижения  цели экологического образования:
· эмпирический уровень  - деятельность выполняется обучающимися по образцу;  сформирована мотивация на самоограничение в рамках экологических, нравственных и правовых императивов; рефлексивная позиция – «Что можно?  Могу ли?» (экологическая грамотность);

· теоретический уровень -  как принцип познания, средство экологического самообразования, экологического исследования, экологического проектирования; имеется личный опыт ее применения в повседневной жизни; рефлексивная позиция – «Знаю, как узнать, можно ли? смогу ли?» (экологическая образованность); 

· на основе экосистемной познавательной модели накоплен и отрефлексирован жизненный опыт экологически ориентированной деятельности в разных жизненных ситуациях; сформирована экологическая составляющая ключевых компетенций личности; рефлексивная позиция – «знаю, хочу и могу; могу научить других» (экологическая компетентность); 

· включение экосистемной познавательной модели  во все элементы личной культуры человека, все виды его деятельности; рефлексивная позиция – рефлексивная самоинициатива «просто не могу иначе» (экологическая культура). Это – желательный, стратегический результат экологического образования, следствие совместного влияния на человека социокультурной среды,  образования и саморазвития. 

Человек в своей жизнедеятельности не может отказаться ни от использования природы, ни от изменения компонентов природы, ни от научно-технического прогресса. Следовательно, необходимо научное обоснование синтеза природных процессов и деятельности человека.  Исследования ученых в области ландшафтного под​хода доказали его ориентацию  на изучение важнейшей оболочки Земли . Ландшафтный подход направлен на изучение целостности изучаемого объекта, обусловленной взаимоотношениями его эле​ментов и связями со средой. Суть ландшафтного подхода: рассмотрение не только объекта изучения, но и его среды как иерархически сложно сформированного целого. 
Привлечение ландшафтного подхода к разработке и реше​нию проблем взаимодействия общества и природы  подтвердило его работоспособность во внеурочной деятельности по биологии  в ходе реализации программы «Ландшафтный дизайн».
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